

◆台北传真

# 台湾乡村重新“活”起来

本报记者 李炜娜 孙立极

在台湾，同样存在这样的状况：现代化的潮流裹挟下，越来越多的年轻人到都市求学就业，乡村人口随之越来越少。如何让村落吸引年轻人回归故土，近20年来，台湾一直在做社区改造。今年10月，“社造20年——村落文化节”在台北展开，作为主办方的台“文化部”相关负责人表示，希望台湾社区改造的故事可以被更多人知道，也希望台湾村落的故事、生活美学可以引发包括大陆民众在内的更多人参与热情。

## 原住民部落找到“原点”

让村落重新焕发生机，重点是找到“原点”。台湾有近8000个村落，如果每个村落都可以培育出自己的特色产业，吸引人回流，自然生机重现。原住民找到的“原点”是文化。



美浓的文化生态之美成为其独特魅力。(资料图片)

南投县仁爱乡南丰小区，距离台中高铁站大约90分钟车程，是赛德克人的世居地。王嘉勋是赛德克人德克达雅群眉溪部落的年轻人，现在的身份是台湾原住民部落振兴文教基金会执行长。“小学毕业后就离家到嘉义读书，直到大学毕业后，看到部落口耳相传的故事慢慢流失，才觉得一定要做点什么。”王嘉勋说。

王嘉勋设计了“南丰社区发展协会”网站，介绍部落的历史文化、地理环境，还提供旅游资讯给观光客；举办“赛德克青少年部落认同文化成长营”，由部落长者当老师，口述赛德克人的历史传说，传习部落传统技艺。王嘉勋说，原住民文化丰富多彩，但首先要让年轻一代认同传承。

部落特有文化就是宝贵资源，文化传承也可以产业化，如何让更多人来了解部落文化、让部落文化成为活络社区经济的增长点，是像王嘉勋这样年轻人的思考。

南丰小区兴建了赛德克人文化空间，来到这里的人们，可以看到传统的“半穴屋”，屋子有一半在地下是赛德克人的建筑特色；人们还可以看到赛德克人的家具制作、织布工艺和舞蹈。小区发展协会理事长王万全说：“电影《赛德克·巴莱》中使用的弓箭，就是我们做的。现在不少游客和都市人来这里学习弓箭制作。”

近年来，南丰小区每年还会举行赛德克人传统的年祭活动。在一年的最后一天，重现传统部落文化和祭典。以文化为原点，南丰小区找回了赛德克人对族群文化的认同，也吸引了越来越多的年轻人回来加入，发挥创意，甚至是融入赛德克元素的生活用品、靠垫、背包等，都很受欢迎。

## 没落产业加入创意获新生

工业化进程和产业转型升级，有时带来的是一个村落甚至是一座城的繁荣和衰落。

嘉义县新港乡板头村，制糖业一度繁荣，上世纪90年代，制糖业开始衰落，年轻人被迫外出求学工作，板头村渐渐失去了活力。但如今，每逢周末或节假日，这里每天都会迎来上万游客，是这里的“交趾陶”重新让板头村“活”了过来。

“交趾陶”作为庙宇装饰的重要组成部分，是台湾特有的一种传统陶艺品。嘉义的新港有“交趾陶之乡”美誉。近年来，在该县有关机构的辅导下，当地一些交趾陶艺人开始探索将传统工艺向文化创意产业转型，板陶窑的主人陈忠正就是其中之一。



板陶窑园区充满童趣的交趾陶作品。 本报记者 李炜娜摄

2005年，陈忠正利用废弃的制糖厂房，创立了集工厂、观光、教育于一身的板陶窑。漫步板陶窑文创园区，憨态可掬的耕牛、水边嬉戏的孩童或是墙角攀爬的花草，惟妙惟肖的交趾陶工艺品让人流连忘返。欣赏佳作的同时，游客还可在复制的窑炉前，从“穿越”中了解古代交趾陶烧制过程。当然，最后还可以到体验工坊做个DIY。

陈忠正在板头村做了30多年的陶，见证了传统工艺转型让村落迸发勃勃生机。“手工业者的风险高，收入不稳定，人才流失严重。”陈忠正说：“没落产业加入创意重获新生机，板头村的名气越来越大，不仅传统工艺得以传承，还聚集了人气财气，很多在台北打工的年轻人也回来开店了。”

## 回归自然挖到宝

台湾乡村活化的故事中，还有一类是导入环保理念。

南投县埔里镇的桃米里，在“9·21”大地震中受到重创，灾后重建，当地居民决定以自然生态为主题重建家园。因为这里有丰富多样的动植物生态，包括19种青蛙、43种蜻蜓和60多种鸟类以及多种湿地生态植物。

桃米里的居民拾起书本、考取生态解说员执照，在社区森林浴步道、水上瀑布、生态池与苗圃里导览。游客慢慢地越来越多，民宿也随之多了起来，夜晚降临，民宿主人会带你去认识各种青蛙。

绿屋民宿的主人邱富添，被称作是“青蛙王子”。“我以前在台中经营洋酒，地震后回来在老家的旧址上建了绿屋。

回归自然真的挖到宝！”邱富添对本报记者说：“开始对青蛙一无所知，当地政府帮我们请专家来讲课，我们都是免费学习。现在越来越体会到乡村之美，希望可以把桃米里经营的概念和坚持讲给更多的人听。”

美浓，位于高雄的客家小镇，在乡村活化中，同样融合自然与人文。美浓镇人口90%是客家人，由于地方闭塞，客家文化在这里被完整保存下来。

台湾经济转型，美浓同样经历了阵痛。但经过对客家文化的发掘和推广，美浓的文化生态之美成为其独特魅力。

已经废弃的“美浓窑”，每到假日就会吸引众多游客，而从1995年开始，依客家古礼进行的生态人文祭典——美浓黄蝶祭，更成为岛内极有特色的观光盛事。在岛内举办的村落社区改造网络调查中，美浓获得票选第一名，其丰富的客家文化和自然生活方式，是众多网友给出的理由。

(本报台北11月4日电)

## 苗栗大闸蟹成两岸“美味使者”

据新华社上海11月4日电(记者潘清)“如果用9个字来形容，那就是个头大、卖相好、品质佳。”上海海洋大学教授王武说，从一些标准来评判，苗栗大闸蟹已经可以“媲美”阳澄湖大闸蟹。

4日，来自台湾苗栗县的优质大闸蟹亮相“2014王宝和杯全国河蟹大赛”，吸引了在场专家的目光。经过多轮盲评，苗栗大闸蟹捧得“金蟹奖”。

苗栗大闸蟹堪称两岸“美味使者”。应苗栗县的要求，2012年1月起，上海海洋大学派出专家组赴苗栗县蹲点，推广生态养蟹技术。短短3年间，苗栗县养蟹企业已经超过百家，养殖面积扩大至近50公顷。

在苗栗县的示范下，肥大闸蟹如今已经“爬”到了宜兰、花蓮、桃园等多个台湾县市，成为当地重要的养殖品种。

“苗栗大闸蟹能在这么短的时间形成产业，出乎我们的预料。”王武说。作为引大闸蟹入台的“功臣”，王教授每年有一半时间落脚在苗栗，实地指导当地蟹农，亲眼见证了大闸蟹在台湾的落地生根。

据介绍，今年苗栗大闸蟹产量约为10万只，10月1日开售，目前已近售罄。高品质蟹每只售价可达900多元新台币。

大闸蟹为苗栗带来的经济效益显而易见。王教授透露，目前苗栗县大闸蟹产业年产值可达亿元新台币，拉动当地旅游收入超过5000万元新台币。

此间专家表示，引大闸蟹入台为两岸农业合作提供了新的模式。

## 香港举办“美酒佳肴巡礼”



由香港旅游发展局主办的“建行(亚洲)香港美酒佳肴巡礼”10月30日至11月2日在香港前启德机场跑道举行，1000多款环球佳酿和米其林星级美食亮相。图为两位礼仪小姐在推广花卉酒酿。

新华社记者 秦晴摄

## 平潭实验区将最大限度释放政策红利

据新华社福州11月4日电(记者李慧颖)记者日前从福州海关获悉，福州海关将在平潭综合实验区全面复制推广上海自贸区的创新机制，实施单一窗口、跨境电子商务等改革措施，最大限度释放政策红利。

据福州海关相关负责人介绍，福州海关将在平潭复制推广“批次进出、集中申报”、“先进口、后报关”、保税展示交易、内销选择性征税、智能化卡口验放等制度。同时选择平潭先行先试开展单一窗口建设，并全面启动跨境电子商务业务。

福州海关还将继续出台推动台企入闽、台企入驻、台胞宜居的相关举措，支持平潭建设对台开放口岸。同时继续支持平潭台商发展，扶持平潭对台小额商品交易市场，进一步为台商降低运营成本。到今年10月底，受惠于特殊的海关监管政策，平潭规模最大的台资企业宸鸿科技已减免税款1.6亿元。

福州海关表示，下一步海关将研究在平潭开展两岸直航航线客带货、船上免税店等业务，并借鉴香港、新加坡等自由港经验，探索投资、贸易、人员、金融、航运等方面的新模式。同时主动加强与台湾海关的合作，逐步实现监管互认、执法互助、信息互换。

研制的全球卫星定位与通信系统——北斗导航登陆澳门，展示中国汽车导航的未来之路。

本届车博会也是世界顶级豪车的大汇演。帕加尼备受瞩目的高配跑车Huayra将举行首发仪式；美国硬汉座驾“勇士乔治巴顿”将展示其2014款超级越野车。

第四届中国(澳门)国际游艇进出口博览会将于11月7日举行。为期3天的展会将邀请观众前往鹭环岛幽静的海湾上，体验“向深海出发”的愉悦。领涛游艇、辛普森游艇、太阳鸟游艇、徽雅游艇等制造商将携众多世界顶级品牌参展。近年来，澳门特区政府十分重视游艇业发展，澳门已成为不少游艇爱好者跨海旅游的驿站。

第三届澳门公务机展将于6日至8日在澳门国际机场举行。展览面积2.5万平方米，参展商涵盖了海内外公务机制造、运营、租赁、服务、模拟机制造等众多企业，世界等级公务机品牌将悉数亮相。配合公务机展的举行，主办方还将举办澳门公务航空发展论坛。

据了解，会展业是澳门近年发展最快的新兴行业之一。2013年澳门共举办1030项会议及展览，与会及入场观众达到203万人次，全年展览主办机构的收入超过2300万美元。

——两岸速递——

据新华社北京11月4日电(记者刘铮、王培伟)中国人民银行4日发布的消息显示，今年前三季度，大陆与台湾办理跨境人民币实际收付业务金额为3091亿元，同比增长96%。

## 两岸人民币业务增长快

中国人民银行消息显示，台湾人民币债券市场不断扩容，累计已发行31款“宝岛债”，规模达234亿元人民币，台湾地区已经成为全球第二大离岸人民币资金池。

根据中国人民银行发布的消息，10月29日至31日，第十九届两岸金融合作研讨会在台北举行。人民银行副行长潘功胜以中国金融学会副会长身份率大陆代表团参加了研讨会。潘功胜在研讨会的致辞中公布了这些数据。

“保普选反占中”大联盟11月3日将收集到的逾183万个签名，交给了香港特区政府政务司司长林郑月娥及保安局局长黎栋国。大联盟召集人周融表示，签名行动代表本港大多数市民民意，也等于市民给予港府的民意授权，希望政府及警方及时行动，将道路及社会秩序“还给市民”。50多名法律界人士近日也在高等法院外发起静默集会，批评占领运动践踏香港法治，希望占领人士尽快离开，希望政府可以立即严格执法。

## 从小商贩到驻港商会都抱怨

香港“占中”行动已持续超过一个月，首次有欧美国家的驻港商会明确提出批评。香港及澳门意大利商会会长樊秉徽表示，“占中”使零售及物流业成为重灾区，不少业员纷纷放慢原先的扩张计划，部分业员将被迫关闭部分分店、开始裁员甚至考虑撤离。

工联会近日在中环遮打花园举行“还我道路、还我生计”申诉大会，不满占领运动影响运输、旅游及饮食业等生计。工联会会长林淑仪表示，“占中”运动令多个行业的劳工生计严重受损，市民怨气越积越大；她谴责非法占领行动严重危害法治，呼吁占领人士尽快撤离。

香港专业人士协会主席陈建强认为，“占中”闹事地点不断变换，从中环、换到铜锣湾、金钟和旺角。中环的大公司受到的影响较小，但主要三个场地的商贩受害极大。大公司还可以给政府压力，但小商贩求诉无门，民怨极大。以“占中”前景来看，就是失败，出路就是“清场”以及“坐监”。

中国交银保险有限公司首任董事长兼行政总裁关兆杰则忧虑表示，“占中”破坏了法治这块香港稳定的压仓石。占领运动过后，香港前景堪忧。因为香港靠贸易中心、航运中心、金融中心立足。然而大陆在发展，香港贸易中心的地位已经下降，航运中心的地位也随之下降。如果社会不断动荡，失去坚实法治基础和稳定社会秩序，金融中心支柱也会失去。

## 官员表态将“审时度势”行动

据港媒报道，香港理工大学发表的有关“占中”的最新民调显示，73.2%受访者倾向同意“占中”者现在就退场。

周融引述林郑月娥的话说，政府已收到相关讯息，将会审时度势，一定有方法解决目前的问题，不可能任由“占中”拖延下去。大联盟发言人吴秋北也透露，下一步将通过公民党议员梁家杰约见其他泛民议员，要求他们作为民意代表响应183万多人的签名；大联盟也愿意与“占领”发起者包括所谓“占中三子”、学联及学民思潮等代表坐下来对话，商讨如何恢复秩序，令香港得以维护法治。

另一方面，港媒报道说，香港警方11月2日安排在前方的警员返回黄竹坑警校，就接下来应对占领运动进行演练，重新部署战术。媒体透露说，演练动用了过往极少出场的“胡椒喷雾器”，或许是为未来展开清场行动做准备。

警察公共关系科高级警司江敏强也在例行记者会上强调，警方有足够装备应付不同事件，包括和平及暴力示威情况。他重申，警队会使用最低武力制止现场的暴力行为，并制造安全距离，保障现场人士安全。



11月4日，一名非法集会人士在旺角加固他的帐篷，阻塞交通要道。 洪少葵摄(中新社发)

◆港澳在线

# 催促港府严格执法的声音越来越响

王大可

## 澳门会展季

# “海陆空”三大展缤纷亮相

新华社澳门11月4日电(记者刘畅)深秋时节清凉的海风吹散了暑热，天空绽放出亮丽的蔚蓝，澳门迎来了一年中最多彩的会展季。汽车、游艇、公务机三大展会将于本月缤纷亮相，



将在澳门车展首发的帕加尼跑车Huayra

成为今年澳门会展季的最佳看点。

记者4日获悉，由澳门会议展览协会、南光(集团)有限公司联合内地部分企业，共同主办的“濠江盛汇”——第四届澳门汽车博览会、游艇进出口博览会和第三届澳门公务机展，将于6日至9日相继登场。三大展的联袂登场，将不仅为澳门带来数十万人次的观众，更将这个致力于打造“世界旅游休闲中心”的小城推向世界媒体的聚光灯下。

据了解，以“品牌、桥梁、机遇”为宗旨的第四届中国(澳门)汽车博览会，将于7日在澳门威尼斯人金光会展中心举行。来自欧亚15个国家和地区的90多个汽车品牌将展示超过400台汽车，展览规模达到6.2万平方米。

本次车博会的最大亮点之一，是“中国自主品牌在海外最大规模的集体亮相”，十余个中国汽车企业将携其拳头产品展示“中国智造”的魅力。此外，中国兵器集团将首次携中国自行